

書面質詢

麥瑞權議員

必須從小樹立國家安全觀念！

有專家學者及市民認為，今年是五四青年節72週年，回顧國家的歷史正是在國家和民族面臨危亡之時，無數愛國青年挺身而出，爆發一場以青年學生為主的愛國運動，因而國家安全不是用語言執行，更多的是身體力行。

據媒體資料顯示，早前鄰埠出現的修法風波，當中有教師帶領學生參與的個案，甚至有帶小學生參與，如今鄰埠開始撥亂反正，「《港區國安法》實施大半年，法例要求香港中小學推行國家安全教育，教育局公佈8個科目的國家安全教育課程框架，當中4科都提到要學生學習分辨「假資訊」，瞭解「假新聞」對個人、社會以至國家影響。【1】」而亦有內地傳媒報導指：「《中小學國家安全教育》系列讀本填補了國內中小學國家安全教育領域的空白…整套課程以總體國家安全觀為指引，深入貫徹落實習近平總書記國家安全重大戰略思想，全面介紹總體國家安全觀的豐富內涵、道路依託、領域任務、法治保障和實踐要求…引導學生從小樹立國家安全觀念，自覺踐行維護國家安全的法律義務。【2】」

反觀本澳，有市民認為，特區政府雖然在培養市民國家安全意識，以及增強年青一代對國家的認同感做了大量工作，例如：每年舉辦國家安全教育圖片展、於2016/2017學年正式推出使用修訂版《品德與公民》的教科書，並在2018年開始逐漸推出統一的歷史教材、編制《中華人民共和國國旗、國徽和國歌 澳門特別行政區區旗和區徽》補充教材、推行千人教師計劃等，實在值得讚揚！但有專家學者指出，國際形勢複雜多變，大家必須居安思危，故除了上述眾多推動教師及學生的國家安全意識的舉措外，實在有需要進一步加強國家安全教育。

有鑒於此，本人提出如下書面質詢：

1. 有市民叫我問一聲政府，雖然在培養市民國家安全意識，以及增強年青一代對國家的認同感做了大量工作，例如：每年舉辦國家安全教育圖片展、於2016/2017學年正式推出使用修訂版《品德與公民》的教科書，並在2018年開始逐漸推出統一的歷史教材、編制《中華人民共和國國旗、國徽和國歌 澳門特別行政區區旗和區徽

》補充教材、推行千人教師計劃等，實在值得讚揚！但有專家學者指出，國際形勢複雜多變，大家必須居安思危，故除了上述眾多推動教師及學生的國家安全意識的舉措外，實在有需要進一步加強國家安全教育，例如：可否參考鄰埠和國內在國安工作上的做法，建立一套全面的國家安全系列讀本，引導市民，尤其是年青一代從小樹立國家安全觀念，自覺踐行維護國家安全的義務呢？請問行政當局對此有何回應？

參考資料：

- 1、中小學滲國安課程 教分辨「假資訊」，信報，2021-4-24
- 2、國內首套中小學國家安全教育系列讀本在南京首發，央廣網，2017-4-14